Esercizio 4 su proprieta colligative:

Il cloruro di calcio, CaCl,-2H,0, si dissocia completamente in acqua negli ioni che lo
compongono. Calcolare la pressione osmotica a 32.0°C di una soluzione di
concentrazione molale 0.800 mol/kg di CaCl,-2H,0, sapendo che la densita della
soluzione é 1066 g/L.

Il
w

CaCly - 2 Hy0(5) — Calyy + 2 Clgy + 2 Hy0 i
T =32.0°C =305.2K molalita = 0.800 mol/kg

In 1 kg di solvente: ncqci,.2 ,0 = 0.800 mol  MMcqcr,.2 0 = 147.02 I

mol
Mcacl, 2 H,0 = 118 g Msotuzione = 1118 g
m
dsotuzione = 1066 g/L Vsotuzione = a1 1.05L
n .
Mcact, 2 1,0 = C“Cl;”” —~ 0.762 mol/L

atm - L

mol
T = MRTi = 0.762T- 0.0821 -305.2K -3 =573 atm

mol - K



Esercizio 6 su proprieta colligative:

Calcolare le concentrazioni molale e molare di una soluzione acquosa di NaCl, soluto
completamente dissociato, che presenta lo stesso abbassamento crioscopico di una
soluzione di glucosio C;H,,0, al 5.80% in peso. La soluzione acquosa di NaCl ha una
densita di 1.005 g/mL. Per l'acqua, K., = 1.86°C kg/mol.

NaCl(s) — Naz_aq) + Cl(_aq) [ =2 ATcr,soluz NacCl — ATcr,soluz glucosio
CeH1206(s) — CeH1206(aq) =1

% m/Mgpcosio = 5-80% MMc¢,p.,0, = 180.18 g/mol

Per 100 g di soluzione di glucosio:  m¢, g 0, = 5.80 g

m
NCeH1,06 = Tm = 0.0322 mol My,0 = Msotuzione — McgHy,0, = 9420 g
nC6H1206 .
m o = ———==0.342 mol /k AT, =m-K. il =m - K
glucosio M, 0(kg) / g cr,gluc cr gluc cr

. Mglucosio
ATcr,NaCl =m: K i =mMyge;* Ker -2 My = gT = 0.171 mOl/kg

Per 1 kg di solvente: nygyc; = 0.171 mol MMpqc1 = 58.44 g/mol
Mpygcr =N MM =999 g Msoluzione = Msotvente T Myact = 1009.99 g
deotuzione = 1.005 g/mL Vsotuzione =7 = 1005 mL = 1.005 L
n
Myact =5 Nacl  — 0.170 mol/L

soluzione



Esercizio 5 su equilibri:

Calcolare K per la reazione:

SnOZ(s) + 2 CO(g) = 2 COz(g) + Sn(s)

a partire dalle sequenti informazioni: SN0y sy + 2 Hy(g) = St + 2 H,0(g) K=8.12

Ha(g) + COz(g) = CO(g) + Hz20(y)

STLOZ(S) + 2 CO(g) = 2 COZ(g) + Sn(s)

Sn0z(s) + 2H3(g) = Sngs) + 2

)

2 X [CO(g) + HZO(g) = Hz(g) + COZ(g)]

2C0(y +2

(9) ‘:)/HZ/(Q) 12 €0y

SnOz(s) + 2 CO(g) = 2 COZ(Q) + Sn(s)

K=0.771
C0,]?
K, = [CO,]
[CO]?
K, = 8.12
Ky = — = = 1.68
2T K2 077127 7

K3 :Kl 'KIZ — 136



Esercizio 5 su equilibri:

0.800 moli di una specie A sono introdotti in un recipiente da un 1.00 litro. Avviene la dissociazione
seguente Ay = By + 3Cy) € ad equilibrio raggiunto, la concentrazione di [B] risulta essere
0.400 M a 600 K. (a) Calcolare le costanti K_ e K, alla stessa temperatura per la reazione di
equilibrio. (b) Un aumento di volume del contenitore favorisce la reazione diretta o inversa?

(a) BN Agy = By + 3Cy
I 0.800 mol/L - -

ng; = 0.800 mol

V =1.00L
C -X +X +3X [A];= 0.800 mol/L
E 0.800-x=0.400  x=0.400 3x=1.200 [Bleq= 0.400 mol/L
[B]-[C]® 0.400-1.2003 mol3
K. = - = 1.73
[A] 0.400 JE
P, = [A] - RT P; = [B] - RT P. =[C]-RT T =600K
Pg-PZ [B]-RT-[C]? (RT)3
K, = = =K. -(RT)3 = 2.07-10° atm?3
P P, [A] - RT ¢+ (RT) atm
(b)V 1T Pror 1 Py = x4 Prot Pg = xg * Prot Pc = xc * Prot

P, . .y3.p3
Kp = AB " tot " AC " Ttor _ La reazione diretta e favorita.
XA Xtot 7 l



Esercizio 3 su idrolisi e soluzioni tampone:
Calcolare quanti mL di acido cloridrico 1.00 M é necessario aggiungere ad una
soluzione di acetato di sodio 0.233 M, preparata in modo che il volume finale sia pari a

500 mL, per ottenere una soluzione tampone a pH 5.00. Per 'acido acetico, K, =
1.76-10~.

CH3C00Na(S) — CHBCOO(_CLQ) + Nag_aq) MCH3COONa = 0.233 M = [CH3C00_],_
CH3C000,,, —> CH3COOH 4, + Hy 0y + Clig) Myl = 1.00 M

reagente limitante Viot = 500 mL = 0.500 L
Soluzione tampone: CH;COOH e CH,COO™ contemporaneamente presenti in soluzione

— = + —
[ | CH3CO0H g + Hy0) = CH3C000,q) + H30{,, pH = 5.00
10~PH [H;0%] = 1077
: G G —10-10-5 = 1.0-10"5M
[CH3C007] - [H;0*] Cyp-1.0-107° Cy
- =1.76-107° = = |==176
“ [CH;COOH] C. C,

CH,COOH e ottenuto dalla reazione con HCl = [CH3COOH];= My = C,
[CH3C007 [pq= Cp = [CH3COO‘]i—-:f;:j:—Hconsumato nella reazione con HCI)
C, =0.233—C, C,=844-10"2M C, = 0.149 M

_ 500 mL-8.44-1 ~2 M
MHCl,f =8.44-10"*M Vl-MHCl,i = VfMHCl,f V; = uc oo = 42.2 mL




Esercizio 3 su idrolisi e soluzioni tampone:
Calcolare il pH di una soluzione tampone contenente HF 1.0 M + NaF 0.80 M (a) prima

e (b) dopo l'aggiunta a 1.0 L di soluzione tampone di 0.020 mol di acido clorico (K ,(HF)
= 3.5-10%) (si trascuri la variazione di volume).

a) NaF — NaE’aq) + Fag [F™] = Mygr = 090 M [HF] = 1.0 M
~ - + SOLUZIONE TAMPONE
11| HF g + Hy0q) = Fq + H30 - |
| :[F]'[H30]235.10_4
‘ [HF] '
C [HF]
[H;0t] =35-107%.- ===
E 10M 0.80M  [H30%] [F~]
=35.107% - =44-10"*
0.80
pH = —log[H;0%] = 3.35
b) HClIO; + F~ — HF + ClO3 nyc , = 0.020 mol V=10L
ng-; = [F~]-V = 0.80 mol nyr; = 1.0 mol
nF—,f = nF—,l’ - nHCl03 = 0.78 mol nHF,f = nHF’l' + nHCl03 = 1.02 mol

- +
m HF qq) + H0) = Faq + H30(,

E 1.02M 0.78M  [H,0*] PH=—log[H;0"]=3.34



